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Іван Липа — засновник лікарні у с. Дальнику 

У вересні 2007 року громадськість с. Дальник відзначала 100-літній ювілей 
сільської лікарні. Проте мало хто знає, що лікарня, яка діє на сьогоднішній день, 
була побудована завдяки зусиллям місцевого лікаря Івана Липи. Саме він доклав 
чимало зусиль для того, щоб у селі було побудовано нову лікарню на кошти, 
виділені з бюджету м. Одеси. 

Іван Львович Липа народився у м. Керчі 24 лютого 1865 року. Після 
закінчення гімназії вступив на медичний факультет Харківського університету. 
Під час статистичного перепису в 1891 році четверо студентів із Харкова і Києва 
вирішили поїхати на могилу Т. Шевченка до Канева. І там, під враженням від 
творчості Великого Кобзаря, заприсягли продовжувати справу Т. Шевченка в 
царині національного та соціального визволення українського народу. З цією 
метою було створено таємну організацію «Братерство тарасівців», що ставила за 
мету визволення України і створення власної держави. 

У 1893 році поліція викрила товариство. Івана Липу заарештували, 
відрахувавши з університету. Він провів більше року в ув’язненні. Освіту 
довелося закінчувати через кілька років у Казанському університеті. Але поліція 
переслідувала Івана Липу до 1917 року постійно і наполегливо. Йому довелося 
часто міняти місце роботи. Спочатку в Полтавській губернії, а згодом — у 
Херсонській. У 1902 році Іван Липа отримав посаду лікаря у Дальницькій 
дільниці, під Одесою. 

Лікарня у Дальнику на той час знаходилася у досить непридатному 
приміщенні, яке було придбано у німецького колоніста. Майже половина 
будинку знаходилася у землі, що призводило до вологості стін. Отримавши 
досить захланну спадщину, Іван Липа відразу ж порушив питання про 
покращення медичної справи не лише у Дальнику, де він домагався побудови 
нового приміщення для лікарні, а й загалом приміських і повітових шпиталях. У 
«Звіті міської Управи за 1902 рік» читаємо наступні рядки, якими Іван Липа 
характеризує лікарню: «Здание старое, холодное, сырое, купленное с торгов, 
совершенно неприспособленное для больницы...» 

У документі він підкреслює необхідність побудови нової споруди. Проте 
міська управа не поспішала з виділенням коштів на нову лікарню. Для залучення 
широкої громадськості до проблем приміських лікарень Іван Липа започаткував 
низку критичних статей в газеті «Южное обозрение» під різними псевдонімами, 
починаючи з 1903 року. В одному з номерів він писав: «...нам кажется, что 
откладывать хотя бы еще на один год постройку больницы в таком большом 
участке нет возможности, всякая 

медлительность в этом деле острой болью отзывается на местном населении». 
Так Іван Липа дбав про мешканців с. Дальник, а також мешканців ще 16-ти 
населених пунктів, з яких складалася дальницька дільниця, при цьому виконуючи 
необхідні функції лікаря. Це, насамперед, були села довкола тодішньої Одеси: 
Андріївський лиман, Мала Фомина балка, Велика Фомина балка, Бурлача балка, 
Гнилякові (Дачна), Дмитрівка, Крива балка. Куяльник, Нерубайське, Середній 
Фонтан, Сухий лиман, Татарка, Усатове, Чубаївка, Холодна Балка1. 

Для того, щоб обслуговувати таку велику дільницю, Іван Липа домігся 
виділення для лікаря транспортного засобу — коня з бричкою. У нього часто 
міняли фельдшерський персонал, нерідко присилаючи тимчасових помічників. У 
1904 році, виступаючи перед «Совещанием врачей» з проблемами лікарні, Іван 
Липа різко закінчив свій виступ гострою фразою: «Дальницкий приемный покой 
— это позор для всей нашей организации»2. 

Нарешті, в 1904 році, «Совещание врачей» після ретельного обговорення 
питання про огляд приймальної лікарні у Дальнику одноголосно ухвалило 
рішення про необхідність спорудження за рахунок міста нової лікарні. Проте 
папери на будівництво до міської Думи в тому році чомусь не надійшли. 

Іван Липа пішов навіть на те, щоб у пресі було опубліковано фейлетон, у 
якому він сам передав критичні матеріали про свою лікарську дільницю в 
Дальнику. Але комісії від лікарів, на яку він сподівався, не було. Натомість до 
«Совещания врачей» до Одеси на початку 1905 року надійшла скарга від 
тимчасово призначеного фельдшера Грабовської (котра на той час вже отримала 
посаду у Харкові) на «плохое состояние постановки врачебного дела в 
Дальницком участке», а також скарга на доктора Івана Липу і заява про те, що 
вона залишає самовільно місце роботи. 

Між Іваном Липою та фельдшером Онацьким також розгорівся скандал. За 
правилами лікарні хворих мав оглядати сам лікар. Проте фельдшер самовольно і 
таємно приймав пацієнтів у лікарняній аптеці, при цьому намагаючись вселити у 
них недовіру до лікаря3. Таким чином Онацький приєднався до заяви фельдшера 
Грабовської і вдався до наклепу на Івана Липу, в якому звинувачували його в 
нецільовому використанні єдиної в лікарні коняки. До наклепу вони додали 13 
скарг мешканців села на Івана Липу. За їхнім сприянням в одеських газетах 
з’явились статті, які звинувачували Івана Липу у непрофесійності. Дізнавшись 
про це обурені мешканці Дальника написали листа на підтримку Івана Липи у 
лютому 1905 року до міської управи, під яким підписалися 335 осіб'. Це був вияв 
неабиякої довіри до свого лікаря. 

Розгорівся конфлікт, в результаті якого для розгляду справи прибула 
спеціальна комісія лікарів від лікарського товариства. Більшість мешканців 
Дальника, які свідчили проти Івана Липи, заявили, що вони це зро- 
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били під тиском. Вивчивши докладну справу, комісія прийшла до висновку про 
те, що у Дальнику конче необхідно будувати нове приміщення для лікарні. 
Міська управа також постановила: замінити фельдшерський персонал і 
відправити негайно в розпорядження до лікаря Івана Липи інший 
фельдшерський персонал'’. 

У Дальнику будівництво нової лікарні за сприянням Івана Липи завершилося 
в червні 1907 року. Проектував нову лікарню соратник Івана Липи по 
«Українському товаристві «Просвіта» в Одесі», відомий у місті архітектор Федір 
Нештурх (Нештурха). 

У Дальнику І. Липа працював до 1912 року в приміщенні вже нової лікарні. 
Переїзд його до Одеси був пов’язаний, очевидно, із необхідністю навчання сина 
Юрія в 2-ій чоловічій гімназії м. Одеси. (Тепер музей Західного та Східного 
мистецтва по вул. Пушкінській). 

В Одесі про Івана Липу добре знали мешканці міста, він не лише пра-
ктикував як лікар, а й читав лекції з медицини у «Просвіті» та інших 
громадських організаціях. І не лише як про лікаря, але також і як про державного 
діяча в Одесі, пише в своїх спогадах про нього Ілько Гаврилюк у брошурі 
«Незабутній», виданій у 1926 році за кордоном видавництвом «Народній стяг», 
яке у 1917 році разом із сином заснував в Одесі Іван Липа. Він згадує: «Це була 
людина лагідної вдачі. Раз, пам’ятаю, під час вечері різкий, раптовий дзвінок. 

—  Мабуть, по мою душу, — жартуючи промовив він і пішов сам відчи-
нити двері. 

В сінях чуємо чиюсь нервову розмову, чиєсь благання. Нараз хутко виходить 
Іван Липа, ховає до кишені докторські приладдя й каже: «Боже мій, яка ця жінка 
змучена й знервована». І скільки чуйності, скільки уваги було в цих кількох 
простих словах до чужого горя, до чужої тривоги. 

—  Беру з вас слово, що не від’їдете, поки не повернуся, — кидає він уже 
на ходу й, не чекаючи відповіді, хутко йде за жінкою. 

За якийсь час повертається, стомлений, розхвильований... 
...І втой вечір він більше вже не посміхався, а коли ми відходили, вийшов 

разом із нами і попростував знову до слабого хлопчика.,.»7. 
У цьому весь був Іван Липа. Він був відданий своїй професії, про що свідчать 

листи мешканців Дальника. 
З початком революції 1917 року мешканці Молдаванки обрали комісаром 

Михайлівської дільниці Івана Липу. Навесні 1918 року він став комісаром Одеси 
від Центральної Ради. 

З приходом до влади гетьмана П. Скоропадського Іван Липа зайняв посаду 
лікарського інспектора в Одесі, не покидаючи своєї громадсько- політичної 
діяльності. 

За влади Директорії Іван Липа обіймав посаду міністра культів і віро-
сповідань в уряді відомого в Одесі педагога Володимира Чехівського. 

Власне, 1 січня 1919 року двоє одеситів підписали закон про створення Ук-
раїнської автокефальної православної церкви. Проте цьому проекту не судилось 
збутися через військовий наступ більшовиків та білогвардійців. 

На еміграції Іван Липа недовгий час очолював міністерство охорони 
здоров’я. Але чи не найбільше, чого досяг визначний патріот України, — це те, 
що він виховав сина, який жив за батьківським заповітом служити Україні й 
досягти значно більшого. Юрій Липа був відданий батьківському заповіту. Він 
також став лікарем. 

В умовах розбудови української державності, до якої безпосередньо був 
причетний на початку 20-го століття Іван Липа, у 2000 році в міській газеті 
«Одесский вестник» у кількох публікаціях була спроба знову поставити під 
сумнів професійну придатність Івана Липи". 

Проте перекрученням і фальсифікаціям архівних документів було дано 
одеськими науковцями належну відсіч”. Й тому всупереч фальсифікаціям його 
ім’я має бути увіковічене на будинку лікарні у Дальнику, яку було споруджено 
за його активного сприяння. 

Одна з книжок Юрія Липи називається «Світильник невгасимий». Ці слова 
уповні можна віднести як до нього самого, так і до його батька. 
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